

耶穌講述聖靈(三)連於主耶穌

【閱讀經文】約翰福音 15:1-12

耶穌應許賜下聖靈，要與門徒「永遠同在」，也要與門徒「同住」。當門徒因信領受聖靈，聖靈便隨時「同在」，直到世界末了；門徒有權柄靠著聖靈作神的兒女，隨時向主呼求幫助，支取恩賜能力，得享天上各樣屬靈的福氣。但門徒要與聖靈「同住」，除了相信，還要順服〔愛祂，守祂誡命〕。很多人以為信了耶穌，聖靈就住在他裡面，且永不離開，但耶穌說了葡萄樹的比喻，要門徒常在祂裡面，就是常在聖靈裡面〔聖靈內住〕，如此才能結出果子。但有一些人是屬祂，卻不結果子；他們是信祂，卻不遵守祂的道，那樣就不是主的真門徒(約 8:31-32)，被罪捆綁，至終結局淒慘。葡萄樹的比喻故事簡單鮮明，但需要聖靈的開啟，才能明白其中所隱含的真理，不然只是一個比喻而已(太 13:10-12)。神對天國子民的要求，是要他們結果子，不論是住在主裡所結的果子，或是順從聖靈，與聖靈同工結福音和工夫的果子，都不是靠自己的力量，必須要**連於主耶穌**才能做成。

【破冰題】

1. 請分享你所知道與「葡萄」有關的詩詞、歌曲、諺語，或故事，並解釋其含意。
2. 曾否種植果樹，在冬季需要修剪枝子，或插枝、接枝的經驗？請分享心得。

【討論題】

1. 葡萄樹的比喻主要講論什麼？主如何處理葡萄樹的枝子？枝子如何被修理乾淨？
2. 枝子要結果子有何條件？何謂「在基督裡面」？怎樣才能「常在」基督裡面？
3. 在什麼情況下是常在基督裡？什麼情況下是不常在基督裡？各有何結果？
4. 為何門徒多結果子，天父就得榮耀？怎樣才是主的門徒？如何才能常在主的愛裡？

【結論】

基督徒因信領受聖靈，還要愛主、守主誡命，聖靈才會住在他裡面，如此才能結果子。許多基督徒信主多年，有聖靈同在〔聖靈無所不在，隨時等候幫助〕，卻沒有聖靈同住，就是耶穌說的「不常在我裡面」，以致不能結果子。基督徒因信領受聖靈，他裡面就有新人和舊人的生命，兩者彼此相爭：不能住在基督裡，同時住在亞當裡；不能順從聖靈，同時又順從情慾。聖靈〔基督〕不會離開我們，但我們有可能離開聖靈。當人隨從肉體，便體貼肉體的事，就是與神為仇，聖靈不在他裡面，他就不是屬基督的(羅 8:5-9)，結局就像不結果的枝子一樣。但神有豐盛的恩典，祂會藉著聖靈提醒教會悔改，只要悔改，就能回復起初的愛心〔愛祂，守祂誡命〕(啟 2:2-5)。只要悔改，就能聽見祂在門外叩門，並且開門讓祂進來(啟 3:19-20)；使我們生命重新**連於主耶穌**，多結果子，父就得榮耀。

【分享與應用】

1. 請分享各人信主的年日，結了哪些聖靈的果子？或是渴望再結什麼果子？
2. 信主後，是否常在基督裡？是否曾不在基督裡？兩者之間有何差別？請分享。

參考資料

一. 葡萄樹的比喻

天父是栽培的人，耶穌是葡萄樹，門徒是枝子：耶穌說明神要做工在門徒身上，目的是叫他們生命結出果子。這比喻可與其它天國的比喻相呼應(太 13:23, 36-43; 路 13:6-9)。

1. **處理枝子**：枝子是屬基督的〔因信領受聖靈(羅 8:9)〕，若不結果，祂就剪去；凡結果子的，祂就修剪，使其結果更多。神會試驗屬祂的人，並驗收成果(林前 3:9-17)。
2. **修理乾淨**：枝子經過修剪，才能多結果子。神要驗證人是否遵行主道(申 8:2)，信心經過試驗，才能完全，得著獎賞(雅 1:2-4, 12)，顯得寶貴(彼前 1:7)，結出果子(羅 5:1-5)。

二. 結果子的條件

枝子本身不能結果子，必須與葡萄樹連接，才能從樹支取養分(羅 11:17-18)，並且忍耐等候產期，才能收成。門徒不是自己努力掙扎做工，而是緊緊與主相連，靠祂結果子。

1. **在基督裡**：門徒在基督裡面，就是在父裡面(約一 2:24; 約 14:20)；在父裡面，就是在聖靈裡面(約一 3:24)，也就是聖靈的內住，條件是將主的道存在心裡，並且遵行。
2. **常在主裡**：就像枝子不能中斷與葡萄樹連接，門徒要「常」在基督裡面，基督也就在門徒裡面；藉著聖靈建立合一關係，靠聖靈行事，體貼順從聖靈，就是常在主裡。

三. 在不在主裡面？

「在基督裡」就是「在聖靈裡」，即聖靈內住，成為新人(林後 5:17)，活出主榮形(弗 4:24)。離了基督，就回到亞當裡，又作舊人，不能結聖靈的果子，反結情慾的果子(加 5:16-21)。

1. **常在基督裡**：不是偶而或暫時在基督裡，而是「常」在基督裡，也就是不間斷在祂裡面。就像神吩咐以色列人要將神的律法記在心上，殷勤談論，並且遵守(申 6:4-9)，門徒也要把耶穌的教訓存在心裡，並且遵守，如此便是常在祂裡面(約一 2:3-6; 24)。
2. **不常在主裡**：表示曾在基督裡，後來卻不在基督裡。有人嘗過天恩滋味，又與聖靈有分，若是離棄道理(來 6:4-6)，就是離棄基督和祂的教訓，便從恩典中墜落(加 5:4)，不在基督裡，就在亞當裡；不靠聖靈，就靠血氣，結局就是焚燒(林前 3:15; 來 6:8)。

四. 常在主的愛裡

耶穌給門徒的命令，是叫他們用祂愛他們的愛彼此相愛(約 13:34)，就如父怎樣愛耶穌，耶穌也怎樣愛門徒。這是捨己的愛(約一 3:16)，人做不出來，只有聖靈內住才做得出來。

1. **父得榮耀**：耶穌已榮耀天父，但天父還要再榮耀，就是要從門徒得榮耀(約 12:28-30)。榮耀在耶穌基督裡(來 1:3)，門徒結果子，表明他們在基督裡，他們裡面有神的榮耀。
2. **作真門徒**：真門徒是跟隨基督，效法基督捨己(路 9:23)，並常遵守主的道(約 8:31)。他們活出基督，人見他們如見基督(約 13:34-35)，如看見耶穌就是看見父(約 14:9-10)。
3. **在主愛裡**：神就是愛，住在愛裡，就住在主裡，神也住在他裡面(約一 4:16)。神叫我們除了信，還要遵守祂命令，神就藉著聖靈，與我們同住(約一 3:23-24; 約 14:23)。